第一部分单项选择题

下列各小题均有四个选项，其中只有一项符合题意要求。

图1为甲、乙两位同学演示地球公转运动的示意图（乙同学伸展手臂代表赤道），图2为某日太阳光照示意图。读图，完成1- 3题。

1.在演示地球公转运动过程中，乙同学
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A.身体代表地轴   B.手臂伸展角度应始终保持不变  c.运动方向应为1-4-3-2-1  D.绕甲同学运行一圈示意一天

2.图1中乙同学所处的四个位置中，与图2所示日期对应的是

  A1    B 2   C 3   D4

图2所示日期前后，北京

 A.欢度五一           B.昼长夜短      C.漫山红叶    D.天气寒冷

小明去颐和园春游，图3一a为颐和园导游示意图（局部）， 图3 - b 为小明面前的指示牌。读图，完成4-6题。
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图3
·根据图3一b判断，小明应在图3一a中的

A. 1地
B. 2地
c. 3地
D. 4地

乐寿堂距佛香阁的实地直线距离约350米，则图3 - a的比例尺约为

A. 1：10   B. 1：100      C. 1：10000     D. 1：1000000

游览颐和园时，利用手机提供的电子地图导航，可以

A.监测园区客流及变化   B.体会牌匾楹联的意境   c.查询亭台楼阁的建筑特色   D.查找景点间最优游览路径

据联合国人口基金会统计，2011年10月31日全球人口已达70 亿。图4中序号表示当年人口超过1亿的国家。读图，完成7-9题。
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.世界上人口超过1亿的国家

A.南半球多于北半球
   B.东半球多于西半球    c.非洲大陆多于亚欧大陆
    D.内陆国家多于沿海国家

.世界上人口超过1亿的国家中，与印度洋相邻的有

A. 4个
B. 6个
c. 8个
D. 1 1 个

9 .人口增长过快带来的问题是

A.人口老龄化   B.就业困难    c.劳动力不足    D.兵源不足

一般的日本家庭中都备有应急包，包内有瓶装水、手套、求救哨、食品、多功能军铲、手电筒、简易急救包等物品。据此，完成10、11题。
10.日本家庭常备应急包，主要应对的自然灾害是


A.沙尘暴    B.旱灾
C.地震     D.寒潮
1 1 .日本频发该种自然灾害的原因是

A.四面环海，是一个岛国B.地处高纬度地区 c.位于板块交界地带附近D.山地多，降水量大

表1为北京市连续四日的天气预报信息。读表，完成12、13题。
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12.表中天气符号“[image: image5.png]


"表示


A.太阳
B.白天
C.晴朗
D.多云

13.根据天气预报，以下建议合理的是

A.周三有持续降水，需携带雨具

B.周四温差达15 ℃，要注意保暖 

c.周五适合户外活动，可打雪仗

D.周六风和日丽，适宜踏春赏花

表2为世界某地气候资料。读表， 完成14、 15题。
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14.该地

A.冬季寒冷    B.年降水量小于200mm    c.夏季降水少    D.气温年较差大于20 ℃

15.该地位于

A.热带 B.北温带图   c.南温带
D.寒带

图5为东南亚中南半岛示意图。读图，完成16、17题。
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.图示区域

A.地势为北高南低      B.河流自南向北流      c.地形以平原为主    D.山脉呈东西走向

.图中城市多分布在河流中下游地区，原因有

1水源丰富   2水运便利    3地势起伏大   4洪涝灾害少

A12     B23     C34    D14   
西亚被称为“世界石油宝库"，图6为西亚石油资源的分布和主要输出路线图。读图，完成18、19
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·西亚的石油资源集中分布在

波斯湾及其沿岸    B.地中海及其沿岸    c.红海及其沿岸      D.黑海及其沿岸

19.西亚石油输出的主要方式有

1铁路运输    2公路运输     3海洋运输    4内河运输    5   管道运输

A 12          B24          C 15          D 35

20·世界各国的居民创造了独特而富有活力的艺术文化。图7中能展示我国民族文化特色的舞蹈是
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A油桶钢鼓
舞              B扭秧歌
          C和服歌舞
          D芭蕾舞
   因纽特人是北极地区的土著居民，大部分居住在格陵兰岛、美国、加拿大和俄罗斯的北极圈以北地区，渔猎是因纽特人的传统生活方式。表3为因纽特人传统渔猎活动的相关信息。读表，完成21- 23题。

	季节
	主要猎物
	渔猎方式和工具
	说明

	（4、5月）
	贻贝、鲨鱼、海豹
	以鲸鱼肉为诱饵的传统垂钓
	贻贝用于改善伙食

	夏、秋季
（6一9月）
	鸟类（海雀等）；鳕鱼、独角鲸、海豹、北极狐、驯鹿
	捕鸟网（动物蹄筋制）、渔网（鲸鱼筋制）、刃具（鱼骨制）
	从独角鲸皮下脂肪获取维生素c；储存过冬食物

	冬季（10月一次年3月）
	海豹
	凿冰诱捕
	主要食物是夏、秋季贮藏的肉类


21.因纽特人大部分居住在

A.60°N以北地区
B· 66.5°N以北地区 C · 66 .5°N以南地区
D· 66.5°S以北地区

22·因纽特人生活地区的季节特点是

A.春季持续4个月的时间 B.夏、秋季最短 c.冬季最长 D.无季节变化

·有关因纽特人传统渔猎生活的说法，正确的是

A.全年都是渔猎季节，猎物均为海洋生物

B.就地取材，渔猎工具材料主要取自动物

c.冬季猎物的种类最丰富，食物充足

D.种植大量绿色蔬菜，获取维生素c

2016年4月4日，1500余只种羊搭乘飞机由澳大利亚直飞中国。本次引进的澳洲种羊均为绵羊，是肉、毛兼用羊，具有生长快、肉质好、出毛多、繁殖率高、适应性强的特点。图8为澳大利亚示意图。读图，完成24、25题。
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·我国从澳大利亚引进种羊，主要原因是

澳大利亚是羊的原产地  B.澳大利亚绵羊品种优良   c.从澳引进种羊成本较低
  D.两国的自然环境相

25.澳大利亚西南部的绵羊与小麦混合经营带，地处西部高原地形区。对该地自然条件叙述正确的是

A.地势低平  B.全年高温    c.年降水量500mm左右      D.沙漠广布

26. ·撒哈拉以南非洲人口自然增长率很高，不合理的人类活动造成该地区生态环境恶化。图9为撒哈拉以南非洲人地关系示意图，图中数字含义正确的是

A 1一人口快速增长  B 2一水土流失     C3一开垦草原   D.4一森林面积减少

表4为2012年至2014年我国人口统计数据。 读表， 完成27、 28
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27.2012年至2014年期间，我国人口自然增长率的变化说明

A.人口先增加后减少    B.人口先减少后增加   c.人口增长速度先变快后变慢  D.人口增长速度先变慢后变快

28.2015年我国全面放开二孩政策会导致我国

A.人口数量减少    B.新生人口增加 c.老年人口减少   D.男女性别比失调

29.图10中能正确示意我国地势特征的是
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黄河被誉为中华民族的“母亲河"，中游流经黄土高原。图1 1 为黄土高原景观图。读图，完成30、31题。
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30·关于黄土高原特点的叙述，正确的是

A.世界屋脊，冰川广布  B.地面平坦，一望无垠   c.支离破碎，千沟万壑   D.地表崎岖，峰岭起伏

31. 黄河流经黄土高原时的突出特点是

A.流速缓慢     B.含沙量大     c.无结冰期    D.形成“地上河"

为了帮助贫困地区学生，某校组织“爱心义卖"活动，同学们纷纷拿出自己闲置的物品献爱心。据此，完成32、33题。
32·图书是“爱心义卖"活动中常见的物品，图书纸张的主要原料属于

 生物资源   2 矿产资源
        3 可再生资源       4非可再生资源

A13
B.14
c.23
D. 24

33从资源利用的角度看，“爱心义卖"活动有助于

A.锻炼个人销售能力 B.丰富学生课余生活c.践行互助奉献精神D.实现物品循环利用

铁路运输对我国经济发展起到重要的推动作用，图12为我国第一条高速铁路．．．．．．．一京沪高铁路线示意图。读图，完成34、35题。
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34 ·与其他运输方式相比，铁路运输方式的优点是

A.运费最低，安全性高    B.机动灵活，通达性好 

c.投资最少，连续性强     D.速度较快，运量较大

35 ·京沪高铁连接的我国两大工业基地为

A.沪宁杭工业基地、珠江三角洲工业基地   

B.京津唐工业基地、辽中南工业基地 

c.京津唐工业基地、沪宁杭工业基地        

D.辽中南工业基地、珠江 三角洲工业基地

“茶峒地方凭水依山筑城“一“贯穿各个码头有一条河街，人家房子多一半着陆，一半在水，因为余地有限，那些房子莫不设吊脚楼“ '（选自沈从文先生的小说《边城》）。图13为湘西吊脚楼素描图。据此，完成36、37题。
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36 ·关于吊脚楼特点的描述，正确的是

1依水而建，利用空间    2厚实保暖，抵御严寒 

3高出水面，防潮防涝    4通风干燥，蛇蝎难侵

A 123                    B124                  

 C134                    D234
37.文中“吊脚楼"出现在


A.湖南省    B.西藏自治区   C.山西省
   D.新疆维吾尔自治区

图14为我国四大地理分区示意图。读图，完成38-40题。
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图14
38.“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙"描述的现象最可能出现的区域是


     A.甲     B.乙    c.丙     D.丁
39.划分乙区域最主要的因素是


 A.地形
B.习俗
c.气候
D.人口

40·秦岭山脉大致呈


A.东西走向
B.南北走向 c.东北一西南走向 D.西北一东南走向    

读图15，完成41、42题。 
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41.台湾岛

A.位于西半球

B.地处低纬地区

c.东临台湾海峡

D.与江西省隔海相望

42·关于台湾岛自然地理环境特点的叙述，正确的是

终年高温多雨   B.地势西高东低 

c.河流流程较短  D.植被以草原为主

2015年5月13日， “北京中关村国家自主创新示范区"科技创新成果在第十八届中国北京国际科技产业博览会闪亮登场。据此，完成43、45题。
·与传统工业相比，发展高新技术产业最重要的条件是

A.地理位置优越
B.自然资源丰富 c.科技力量雄厚
D.劳动力数量多

· “中关村示范区"在此次博览会上最可能展示的产品是


A.大型机械设备
B.传统纺织机


c.智能机器人
D.汽车

·大力扶持高新技术产业发展，反映出北京市的核心功能之一是

A.全国政治中心
B.全国文化中心 c.国际交往中心
D.科技创新中心

第二部分综合题

·桃李绚早春，百卉泛绿茵。春天来了，某校同学们设计了郊外春游活动。图16为春游地点的等高线地形图。阅读图文资料，回答下列问题。

资料同学们为春游设计了三个活动方案，大家从王村火车站分组出发。方案一·登大青山，锻炼体能；方案二：徒手攀岩，试试胆量；方案三·参观古庙，寻踪文化。
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图16
方案二对应图中路线[image: image16.jpg]


 （填数字）。

同学们在等高线地形图中读出：从出发地点登大青山主要沿[image: image17.jpg]


 （地形部位）前进，山顶的海拔高度大约是[image: image18.jpg]


米，从出发地点到古庙的实际直线距离大约是[image: image19.jpg]


米。

三个方案中，你会建议体力较弱同学选择路线[image: image20.jpg]


 （填数字），原因是                      
有的同学提出，如果爬山时迷路了就沿着溪流走。你认为这个说法对吗？请表达观点，并说明理由

·《中国国家地理》杂志策划了“秋醉中国三万里"寻访秋天活动。图17中A、B、C代表三条寻访秋天的路线，所到之处景观各异。阅读图文资料，回答下列问题。
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A线路沿线年降水量最少的地区降水量为      ，经过我国最高大的      高原，旅行途中要注意的问题有                                             。
为达到寻访秋天的目的，路线B的行进方向应该是自                   向                    
B线路穿越我国重要的地理分界线      （山脉），在其南侧的沿线最可能看到的地理现象有                    。（选择填空）
1草原上牛羊成群2水稻田3冰川广布的高原 4森林里落叶满地5河流表面封冻6成片的柑橘林

c线路依次经过北京、上海、广州三个城市附近。读图18 可知，9、10月三个城市自北向南降水量越来越        
（多或少），反映出我国东部季风区雨季自北向南越来越        （长或短）。
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48 ·图19为滑雪场景观图、图20为北京冬奥会交通规划示意图。阅读图文资料，回答下列问题。

资料2015年7月31日，北京市联合张家口市成功获得 2022年冬季奥运会举办权，其中北京市延庆区和张家口市崇礼县承办雪上项目比赛。崇礼县多中、低山，冬季平均气温约一12 ℃，平均风力仅2级，10月中下旬至次年4月初多雪，全年积雪1.5米左右，存雪期150多天，是发展滑雪产业理想区域。
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图19所示景观最常见的季节是 ，雪上项目需要考虑到降雪、气温、风力和地形等因素。结合资料，参考示例的表述，列举两条崇礼举办雪上项目的优势条件。

示例平均风力仅2级，风速小，利于开展滑雪项目。
优势1                              

优势2                              
从北京市出发到张家口市观看冬奥会雪上项目比赛，请选择合理的交通运输方式并说明理由。

除共同举办冬奥会以外，以下措施也符合京津冀协同发展理的有 。（选择填空）

启用京津冀区域内交通一卡通，实现异地乘车无障碍

B.取消京津冀区域内长途和漫游通话费，加强区域联系 

c.北京、天津部分大学迁往河北，推动文化教育共同繁荣

D.北京大型批发市场迁往河北和天津，促进经济共同发展

水资源已成为制约京津冀地区经济发展的主要因素，请说出目前为缓解区域水资源紧张建设的工程。

49 ·第31届夏季奥林匹克运动会于2016年8月在巴西的里约热内卢市举行，小玉同学前往巴西观看比赛并进行旅游观光，期间写下了日记。阅读资料，完成下列问题。
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小玉对巴西和里约热内卢的认识，正确的是[image: image25.jpg]


。（选择填空）

A.巴西东临大西洋

B.巴西全境位于南半球

c.里约热内卢是巴西的首都

D.里约热内卢位于15°s，49°w

为帮助小玉了解巴西的自然地理环境，请你补全下面内容：巴西大部分地区地处[image: image26.jpg]


带（温度带名称），主要气候类型有[image: image27.jpg]


气候和热带草原气候；地势[image: image28.jpg]


      低，由[image: image29.jpg]


和[image: image30.jpg]


两大地形区构成。

小玉发现巴西的人口分布很不均匀，东南部稠密，西北部稀疏，请你说出影响巴西人口分布不均的主要自然因素。

小玉的日记中有这样一段文字描述，其中有多处错误，请你从中挑选两处，将原文抄写在下面的横线上。


8月21日
小雨，32℃、20℃，西风2级
今天细雨蒙蒙，但巴西此时正值夏季，感觉还是很热的。早丨上吃过当地特色早餐之后，游览了里约热内卢市内的驼背山，看丨到了雄伟的佛教雕像。晚上观看中国女排的决赛之战，中国女排丨真是让人骄傲，以3：1的战绩夺得冠军。明天将去游览世界第一丨大河一一亚马孙河，因为地势影响，亚马孙河自北向南流，据说丨两岸分布着大片的亚寒带针叶林，相信一定十分壮观。

错误1 : 
[image: image31]
错误2：
[image: image32]
50·阅读图文资料，完成下列问题。

锦绣谷是北京园博园最中心的园林景观。在治理前这里曾是北京市最大的建筑垃圾、生活垃圾填埋场，周边环境非常恶劣。设计师充分利用原有地形，把这里改造成巨大的下沉式景观花园，如今已成为由青山、绿水、瀑布构成的一个“世外桃源"
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锦绣谷的园林灌溉也大有学问。锦绣谷里实现了“精准灌溉"，使得水的利用率超过85％。当技术人员将钅帛绣谷内的每一棵树录入系统后，系统就会根据树种、树龄等数据，判断出每棵树的“饮水量"。更先进的是，还有一套同样连接到电脑上的监测系统，能够测算每次下雨时，这棵树周围降了多大的雨，树已经“喝掉"多少水，再根据这一数据调整对每棵树的灌溉量。仅这一项智能控制系统的应用，就能节约50％以上的灌溉水。同时，通过调蓄净化雨水，可实现降雨回收利用率100％，使整个园区将成为“隐形水库"。

资料中提到的城市环境问题是[image: image34.jpg]


问题。从锦绣谷建成前后对比图片可以看出，该问题如果不能妥善处理，可能会对周边地区的[image: image35.jpg]


等造成污染。

锦绣谷采用“精准灌溉"系统，主要是考虑到北京市[image: image36.jpg]


资源的现状，通过控制[image: image37.jpg]


提高了该资源的[image: image38.jpg]



在降水集中的夏季，锦绣谷中丰富的植被利于雨水下渗，补[image: image39.jpg]v




的作用，成为“隐形水库"。

51.阅读图文资料，完成下列问题。

从16世纪起，欧洲国家就一直梦想打通经北冰洋到达东方的便捷通道，但由于自然条件的限制，终因不具备商业价值而沉寂。到了21世纪，全球气候变暖使得北冰洋海冰消融速度加快，同时伴随着航运和破冰技术的发展，北极航道开始苏醒。2013年 9月10日，“永盛"号货轮从大连出发，历经27天7800多海里的航行，抵达荷兰鹿特丹港，成为第一艘经过北极东北航道完成亚欧航行的中国商船。
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（1）“永盛"号货轮从大连到鹿特丹港航行期间，经历的节日或节气可能有          、          等。
（2）列举北极东北航道沿线的大洲或大洋                       、               （两个即可）

（3）北极东北航道目前得以开通是由于      和技术发展。 （选择填空）

A.全球气候变暖 B.亚欧板块南移c.北极地区降水增多 D.传统航道交通拥挤

（4）与传统航道相比，北极航道的优势在于         [image: image41.jpg]



（选择填空）

A.途经国家多，贸易对象相对多          B.受自然条件限制、很难全年通航

c.人工运河对通过的船舶吨位有限制      D.缩短了我国到达欧洲西部国家的航程

北极航道的开通是一把双刃剑，请说明其对北极地区生态环境的不利影响。
